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EISZEIT-Besuch beschert Gold-Gewinn
Marie-Ann Krumpein gewinnt ersten Preis der Besucherumfrage 
im Lokschuppen

Rosenheim – Was für eine „goldige“ Überraschung kurz vor Weihnachten! Marie-Ann Krumpein aus Feldkirchen-Westerham erlebte eine Premiere: Zum ersten Mal hat sie bei einer Verlosung einen Preis gewonnen. Die 28jährige Krankenschwester ergatterte den ersten Preis bei der Besucherumfrage zur „EISZEIT“- Ausstellung im Lokschuppen Rosenheim. Sie konnte sich über eine Krügerrand-Münze aus Gold im Wert von rund 1000 Euro freuen. Gestiftet hat sie der Hauptsponsor des Ausstellungszentrums, die Sparkasse Rosenheim-Bad Aibling. Vorstandsmitglied Harald Kraus überreichte den Preis persönlich. „Das freut mich riesig, damit habe ich überhaupt nicht gerechnet“, sagte die Gewinnerin. Denn eigentlich wollte sie bei der Umfrage nicht mitmachen, weil sie noch nie etwas gewonnen hat. „Mein Lebensgefährte hat mich dazu überredet, und jetzt bin ich sehr froh darüber, und er auch.“ Marie-Ann Krumpein hatte die EISZEIT gemeinsam mit ihrem Lebensgefährten und zwei Kindern besichtigt. „Das hat uns sehr gut gefallen. Besonders für Kinder ist die Ausstellung toll, sie fanden die vielen Tiere am spannendsten.“ 
[bookmark: _GoBack]Die Krügerrandmünze will sie erstmal gut aufbewahren. Theoretisch ist diese Münze – anders als ein Goldbarren – ein Zahlungsmittel, sagte Harald Kraus von der Sparkasse Rosenheim – Bad Aibling. „Man könnte sie auch in Euro umwechseln lassen.“ Gold sei ein guter Bestandteil einer vorausschauenden Vermögensstrategie. „Es ist eine Anlage, die den Menschen seit vielen Jahren eine gewisse Sicherheit gibt, weil sie beständig ist. Besonders gefragt ist es in Krisenzeiten. Der Goldpreis ist derzeit sehr gut.“  Die Leiterin des Ausstellungszentrums Lokschuppen Jennifer Meiser gratulierte der Gewinnerin. „Wir freuen uns sehr, dass sehr viele unserer Gäste an der Besucherumfrage teilnehmen. Sie bringt uns wichtige Erkenntnisse, etwa darüber, woher unsere Gäste kommen. Noch bedeutender ist aber die Abfrage, welche Themen sich unsere Gäste wünschen. Ihre Favoriten sind wichtige Faktoren für unsere Planungen der künftigen Ausstellungen.“ 

Foto von links: Harald Kraus, Vorstandsmitglied der Sparkasse Rosenheim-Bad Aibling, Gewinnerin Marie-Ann Krumpein und die Leiterin des Ausstellungszentrums  Lokschuppen Dr. Jennifer Morscheiser. 
image1.jpeg
KU KO

KULTUR+KONGRESS
ZENTRUM ROSENHEIM

LC-KSCHUPPEN
ROSENHEIM

TOURISTINFO
ROSENHEIM

PARKHAUSER
ROSENHEIM

VERANSTALTUNGS+
KONGRESS GMBH
ROSENHEIM
Kufsteiner StraBe 4
83022 Rosenheim

Tel: 08031/365 04
www.kuko.de
vkr@vkr-rosenheim.de

Vorsitzender
des Aufsichtsrats:
0B Andreas Marz

Geschaftsfihrer:
Florian Englert

Steuer-Nr.:
156/117/60350
USt.-Id.-Nr:
DE 131198221

Handelsregister
Traunstein
HRB 3205

Sparkasse
Rosenheim-Bad Aibling

IBAN: DE34 7115
0000 0000 0001 74

SWIFT-BIC:
BYLADEM1ROS

Ein Untemehmen der
Stadt Rosenheim

Unsere Kulturpartner

o
5 Sparkasse

Rosenheim-Bad Aibling

@, stadtwerke

U rosenheim
- PREMIUM CARS
o @ TN




