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Held*innenwelten entdecken: Rückblick auf die Lehrerinfowoche im Lokschuppen Rosenheim 

Rosenheim – die Ausstellung „HELDINNEN & HELDEN“ bietet nicht nur für Schüler und Kinder spannendes und nachhaltiges Wissen über reale, fiktionale oder umstrittene Held*innen der Geschichte und der Gegenwart. In Vorbereitung auf Besuche ihrer Schulklassen und Kitas konnten sich Lehrer*innen und Erzieher*innen in der Infowoche vom 18. bis 22. März 2024 einen tieferen Einblick in die Ausstellung und pädagogische Impulse für Ihren Unterricht erhalten.

Der Lokschuppen bietet als außerschulischer Lernort kompakte, didaktisch aufbereitete Ausstellungsinhalte ab 5 Jahren. Dass dieses Konzept ankommt, bewies die Infowoche. 730 Lehrenden Erzieher*innen und Lehrer*innen aus allen Schularten und Kita durfte der Lokschuppen Rosenheim in der Ausstellung begrüßen. Die Teilnehmer*innen konnten von kostenlosen Führungen durch die Ausstellung profitieren und sich allumfassend über das ausstellungspädagogische Programm informieren. Außerdem konnten die drei angebotenen Kreativ-Workshops besucht werden, nämlich das Entwerfen von Held*innen-Masken, das Gestalten von Pappfiguren und das Designen von heldenhaften Schlüsselanhängern.

Für alle, die die Infowoche verpasst haben und auch sonst informiert bleiben möchten, ist das ganz einfach und schnell mit dem Newsletter möglich unter https://www.lokschuppen.de/newsletter. 




Noch freie Plätze für die Lehrerfortbildung
Gemeinsam mit dem Museumspädagogischen Zentrum München (MPZ) veranstaltet das Ausstellungszentrum Lokschuppen Rosenheim am 18. April 2024 eine ganztägige Fortbildung für Lehrer*innen und für Erzieher*innen. Die Teilnehmenden dürfen sich auf einen Fachvortrag von Prof. Dr. Hans Mendl, Lehrstuhl für Religionspädagogik und Didaktik des Religionsunterrichts der Universität Passau freuen. Zur Diskussion steht, wieso Held*innen des Alltags so wichtig sind und was Held*innen zu Held*innen macht. Ebenso erwartet sie eine Exklusivführung durch die aktuelle Ausstellung, ein Einblick in die Workshops sowie genügend Zeit, die heroische Ausstellungswelt mit eigenen Augen zu entdecken.
Die Veranstaltung wird vom MPZ als Fortbildungsveranstaltung für Lehrkräfte bzw. Erzieher*innen bescheinigt.

Interessierte können sich online zur Fortbildung über unsere Homepage www.lokschuppen.de informieren und anmelden. 

Neu: kostenlose Unterrichtsmaterialien
Unter https://www.lokschuppen.de/heldinnen-helden/downloads gibt es kostenlose Unterrichtsmaterialien als Download für die Fächer Deutsch, Geschichte, Sozialkunde und Kunst.

Vorabticket für pädagogisches Fachpersonal
[bookmark: _GoBack]Vorabbesuche zur Vorbereitung des Ausstellungsbesuchs sind auch außerhalb der Infowoche möglich. Pädagogische Fachkräfte haben jederzeit die Möglichkeit, zum regulären Eintrittspreis ein Vorabticket zu lösen. Bei Buchung eines Angebots für die eigene Schulklasse oder Kitagruppe wird das vorab gelöste Ticket vollständig erstattet.

Tickets und Infos zur Ausstellung „HELDINNEN & HELDEN“ sind zu finden unter www.tickets.lokschuppen.de oder an der Ausstellungskasse.

Für Informationen zu Workshops und Ausstellungspädagogik: Tel. 08031 365 9039 oder E-Mail an: lokschuppen@rosenheim.de.
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