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10.000 Besucher in nur zwei Wochen
Erfolgreiche Gewürz-Ausstellung im Lokschuppen

Rosenheim, 09. April 2010  – Chili, Koriander und Zimt haben nichts von ihrer Faszination verloren. Bereits zwei Wochen nach der Eröffnung konnte das Ausstellungszentrum Lokschuppen die 10.000ste Besucherin der Ausstellung „gewürze – Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“ begrüßen. Jubiläumsgast war Stefanie Kirmair aus Walpersdorf bei Glonn. Sie hatte mit ihren beiden Söhnen Leonhard (9) und Mathias (12) und ihrem Neffen Hannes (8) die Ausstellung besichtigt.  
Der zweite Bürgermeister der Stadt Rosenheim Anton Heindl überreichte einen Blumenstrauß, vom Geschäftsführer der Veranstaltungs + Kongress GmbH Peter Lutz erhielt sie das Begleitbuch zur Ausstellung und die CD „Songs of Spices“ von Mulo Francel und Evelyn Huber. Stefanie Kirmair war von der Ausstellung begeistert. „Besonders spannend finde ich die Informationen über die Handelsrouten der Gewürzhändler. Die Geschichte der Gewürze hat mich sehr interessiert.“ Beim Kochen mag sie sehr gerne Pfeffer und Brennnesseln. „Die Brennnesseln schmecken im Salat sehr gut.“ Ihre Söhne und ihr Neffe teilen immerhin die Leidenschaft für den Pfeffer. „Wir mögen Schweinsbraten am liebsten, und da muss viel Pfeffer rein, damit er schön scharf ist.“ Den Besuch der Ausstellung ließen sich die drei aber lieber versüßen – mit einem Eis der Geschmacksnote „Türkischer Honig“ aus der Küche von Alfons Schuhbeck. 
Mit der 10.000sten Besucherin in nur zwei Wochen ist die Gewürzausstellung im Lokschuppen erfolgreich gestartet. „Der Grund für den Erfolg ist die gelungene Kombination aus lebendiger Geschichte und sinnlichem Genuss“, so der Geschäftsführer der Veranstaltungs + Kongress GmbH Peter Lutz. „Wir sprechen alle Sinne der Besucher an, das ist das Einmalige dieser Ausstellung.“ Ein ausgesprochener Gewürz-Fan ist der 2. Bürgermeister Anton Heindl. „Bei mir sind die italienischen Gewürze die Favoriten“, verriet er. „Ich mag besonders Oregano und Rosmarin.“ Basilikum war in seiner Aufzählung nicht drin – aus gutem Grund. Wie der Besucher der Gewürzausstellung erfährt, stammt dieses Gewürzkraut nicht aus Italien, sondern aus dem Vorderen Orient. 

Foto von links nach rechts: VKR-Geschäftsführer Peter Lutz, der Leiter des Ausstellungszentrums Lokschuppen Peter Miesbeck, Stefanie Kirmair und der zweite Bürgermeister Anton Heindl. Vorne die drei jungen Jubiläumsbesucher Hannes, Leonhard und Mathias.  
„Gewürze – Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“
25. März bis 10. Oktober 2010, geöffnet Mo - Fr 09 – 18 Uhr, Sa., So. Feiertage 10 – 18 Uhr

Ausstellungszentrum Lokschuppen, Rathausstraße 24, 83022 Rosenheim

Tel. 0049- (0)8031-365 90 36, Fax 0049-(0)8031-365 90 30, 
Email lokschuppen@rosenheim.de, Internet www.lokschuppen.de

Veranstalter: VERANSTALTUNGS+KONGRESS GmbH Rosenheim in Zusammenarbeit mit dem Staatlichen Museum für Völkerkunde München, dem Internationalen Maritimen Museum Hamburg und dem Museum Natur und Mensch in Oldenburg. 
