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PRESSEMITTEILUNG 

„gewürze - Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“

Das AUSSTELLUNGSZENTRUM LOKSCHUPPEN lädt ein 

zur würzigsten Erlebnisausstellung der Welt

Rosenheim – Sie waren in Parfüms, der legendäre Pharao Ramses nahm sie mit ins Grab, Kolumbus und Magellan gingen ihretwegen auf Entdeckungsreisen. Gewürze haben die Händler und Herrscher bewegt, die Weltgeschichte beeinflusst und die Küche bis heute bereichert. Unter dem Titel „gewürze. Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“ entführt das AUSSTELLUNGSZENTRUM LOKSCHUPPEN in Rosenheim die Besucher jetzt in die würzigste Erlebnisausstellung der Welt. Muskat und Nelken, Chili und Koriander, Ingwer und Pfeffer sind die Hauptdarsteller einer sinnlichen Ausstellung: die Gäste sehen, schmecken, riechen, fühlen und hören die Gewürze und machen eine spannende Erlebnisreise durch die Geschichte und Kontinente. Kurator der Ausstellung ist der Münchner Historiker Dr. Frank Holl, verantwortlich für den sinnlichen Genuss ist Sternekoch Alfons Schuhbeck. Die Ausstellung läuft vom 25. März bis zum 10. Oktober 2010.

Schon von außen sieht der Besucher wohin die Reise geht: ein großes Holzschiff erinnert an die Entdeckungsreisen zu den Gewürzinseln in den vergangenen Jahrhunderten. Innen lädt ein fliegender Gewürzteppich gleich am Beginn der Ausstellung die Besucher ein zur duftenden, würzigen Entdeckungsreise. Er zeigt die Gewürze nach ihrer ursprünglichen Herkunft. Die Reise führt zu Koriander und Kreuzkümmel und zu den Pharaonen ins alte Ägypten, zu den Gewürzparfümen ins antike Griechenland, zu den scharfen Chili-Gerichten nach Amerika, oder in die Gewürzläden der heutigen Zeit. Acht Themenbereiche informieren ausführlich über eines der spannendsten Kapitel der Weltgeschichte. An Gewürzstationen können die Besucher die Gewürze schnuppern, schmecken und fühlen. Auf exklusiven Gourmet- und Genussführungen, die separat gebucht werden können, verwöhnt die Küche von Sternekoch Alfons Schuhbeck die Besucher mit ausgesuchten Schmankerln und exquisiten Gewürzgerichten. 

In der Küche von Alfons Schuhbeck nehmen Gewürze eine sehr wichtige Rolle ein. „Das Geheimnis der guten Küche steckt in den Gewürzen“, so Schuhbeck. „Ihre Aromen und Düfte verleihen einem Duft Charakter.“ 

 „Konzeptionell und gestalterisch sind wir bei der Ausstellung neue Wege gegangen“, so der Kurator der Ausstellung, der Münchner Wissenschaftler Dr. Frank Holl. „Auf einem schwankenden Schiffsdeck können die Besucher, mit Blick auf den Horizont den Geschichten der Seefahrer und Entdecker Christoph Kolumbus, Bartolomeu Diaz, Vasco da Gama und Ferdinand Magellan lauschen. Sie alle waren von der Suche nach wertvollen Gewürzen getrieben.“ Gewürze waren früher ein Statussymbol: Muskat etwa war so kostbar, dass es in Gold aufgewogen wurde. Die außergewöhnliche Ausstellungsgestaltung entwarfen die Bozener Architekten der „Gruppe Gut Gestaltung“ mit Uli Prugger und Alfons Demetz. 

Die Ausstellung wird auch geprägt von einzigartigen Original-Exponaten. „Glanzstücke sind unter anderem zwei altägyptische Pharao-Skulpturen aus dem 15. Jahrhundert vor Christus: die der Königin Hatschepsut und von Thutmosis III., die die ersten Gewürzexpeditionen unternahmen“, erläutert der Geschäftsführer der Veranstaltungs + Kongress GmbH Peter Lutz. Zu bestaunen sind auch mittelalterliche Pestmasken, die Muskat enthielten, oder der Nachbau des Schiffsinneren des portugiesischen Gewürzseglers „Bom Jesus“ von 1533, dessen Wrack erst kürzlich vor der namibischen Küste entdeckt wurde. 

Mit einem umfangreichen museumspädagogischen Programm ist die „würzigste Ausstellung der Welt“ ein attraktiver und spannender außerschulischer Lernort für Kindergärten und Schulklassen. Dank international renommierter Museen, staatlicher Sammlungen und angesehener Wissenschaftler entstand eine noch nie dagewesene Wissensausstellung rund um die Gewürze mit dem Prädikat „absolut sehenswert“ – für Erwachsene und Kinder! 

Mit dieser hochwertigen Ausstellung bestätigt das AUSSTELLUNGSZENTRUM LOKSCHUPPEN seine  Bedeutung als wichtiger Standortfaktor für Rosenheim und die Region. Es gehört den zwölf erfolgreichsten Ausstellungshäusern bundesweit. „Die für die Ausstellung notwendigen Investitionen von rund 1,6 Millionen Euro kommen auch vielen einheimischen Firmen zugute“, so VKR-Geschäftsführer Peter Lutz. „Nach wissenschaftlichen Untersuchungen generiert jede Lokschuppen-Ausstellung in Rosenheim und im Umland rund fünf Millionen Euro an Umsätzen in Produktion, Dienstleistung, Zulieferer- und Gastronomiebetrieben. In den letzten 22 Jahren wurden durch die Ausstellungen direkte oder indirekte Umsätze in Höhe von über 90 Millionen Euro generiert. 
„gewürze – Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“
25. März bis 10. Oktober 2010, geöffnet Mo - Fr 09 – 18 Uhr, Sa., So. Feiertage 10 – 18 Uhr
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Veranstalter: VERANSTALTUNGS+KONGRESS GmbH Rosenheim in Zusammenarbeit mit dem Staatlichen Museum für Völkerkunde München, dem Internationalen Maritimen Museum Hamburg und dem Museum Natur und Mensch in Oldenburg. 
