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Tobias Manhart gewinnt Hauptpreis beim OVB-Preisrätsel zur TITANIC-Ausstellung
Schonstetter freut sich über ein Wochenende mit Luxus-SUV

Rosenheim – Drei Rätselfragen, über 400 Teilnehmende und ein Hauptpreis, der für pures Fahrvergnügen sorgt: Tobias Manhart aus Schonstett wurde als glücklicher Gewinner des OVB-Preisrätsels ausgelost. Beim dritten Rätsel gab er die richtige Antwort: 2 Stunden und 40 Minuten vergingen vom Zusammenstoß der Titanic mit dem Eisberg bis zum vollständigen Untergang. Mit dieser Lösung konnte er sich den Hauptpreis sichern. Vor dem Eingang des Ausstellungszentrums Lokschuppen nahm er den Gutschein für ein Wochenende mit dem Range Rover Evoque entgegen, zur Verfügung gestellt von Premium Cars Rosenheim. Das Fahrzeug konnte er dabei bereits in Augenschein nehmen.
„Mein Vater hat mich auf einer Geburtstagsfeier auf das Rätsel aufmerksam gemacht. Ich habe dann spontan bei der letzten Folge mitgemacht. Als ich die Gewinnbenachrichtigung bekam, war die Überraschung groß“, erzählt Manhart. Sein Wochenendausflug mit dem Premium-SUV ist bereits fest eingeplant. Die Ausstellung „TITANIC – Ihre Zeit. Ihr Schicksal. Ihr Mythos.“ hat er bisher noch nicht besucht, das möchte er aber bald nachholen.
Die Leiterin des Ausstellungszentrums, Dr. Jennifer Morscheiser, gratulierte dem Hauptpreisgewinner und betonte: „Mit dem Preisrätsel erreichen wir auch Menschen, die vielleicht bisher keinen Bezug zur Titanic hatten. Die Aussicht auf einen Gewinn motiviert, sich mit dem Thema zu beschäftigen und viele entdecken dabei die Faszination dieses Mythos neu. Genau das ist unser Ziel: Neugier wecken und Lust auf einen Ausstellungsbesuch machen.“
Alle weiteren Gewinnerinnen und Gewinner wurden postalisch benachrichtigt und haben ihre Preise direkt zugesandt bekommen. Zu den Sponsoren, die die attraktiven Preise ermöglichten, zählen Weko, das Salzbergwerk Berchtesgaden, die Alte Saline Bad Reichenhall, die Kampenwandbahn, das Badria Freizeitbad, der Kletterwald Prien, der Freizeitpark Ruhpolding, die Therme Bad Aibling, der Märchenpark Marquartstein, das Stuntwerk Rosenheim und das JUMP House Kiefersfelden.


Foto: Preisübergabe vor dem Lokschuppen. Von links: OVB-Redakteurin Anna Heise, Lokschuppen-Leiterin Dr. Jennifer Morscheiser, Preisrätsel-Gewinner Tobias Manhart, Livia Veicht von Premium Cars Rosenheim. 
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