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PRESSEMITTEILUNG 

Gefragte Gewürze-Ausstellung 
Lokschuppen begrüßt 50.000sten Besucher
Rosenheim, 18. Juni 2010  – Schon 50.000 Besucher sind der Einladung für alle Sinne gefolgt und haben im Ausstellungszentrum Lokschuppen die Ausstellung „gewürze – Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“ besucht. Jubiläumsgast war Edith Ettel aus Schwaz in Tirol. Die Biologielehrerin kam mit einer Gruppe von  Schülerinnen und Schülern des Gymnasiums Paulinum extra zur Gewürze-Ausstellung nach Rosenheim.

Oberbürgermeisterin Gabriele Bauer überreichte einen bunten Blumenstrauß. Besonders freute sich Edith Ettel über das Begleitbuch zur Ausstellung und die CD „Songs of Spices“ von Mulo Francel und Evelyn Huber, die sie vom Geschäftsführer der Veranstaltungs + Kongress GmbH, Peter Lutz, erhielt. „Beides kann ich gut im Unterricht verwenden“, so die österreichische Lehrerin. Vom Juwelier Kerim Bacak gab es zudem eine schöne Uhr für den Jubiläumsgast. Die Schülerinnen und Schüler durften zwischen Gewürzschokolade der Firma Dengel und Eis aus der Küche von Sternekoch Alfons Schubeck wählen. 

Oberbürgermeisterin Gabriele Bauer sagte: „Ich freue mich sehr über den Erfolg der Gewürze-Ausstellung und das große Interesse der Besucher. Mit Geschäftsführer Peter Lutz habe ich gewettet, dass mindestens 100.000 Besucher die würzige Schau im Lokschuppen mit allen Sinnen genießen werden. So wie es aussieht, muss ich meinen Einsatz – Schokoladenpakete für alle Verantwortlichen – bald einlösen.“

Edith Ettel erzählte, dass der Schuldirektor ihr die Gewürze-Ausstellung wärmstens empfohlen hat. „Außerdem interessiere ich mich natürlich sehr für Pflanzen und Gewürze“, so die Biologielehrerin weiter. Eines ihrer Lieblingsgewürze ist Kardamom, das sie gerne für Süßspeisen verwendet. 
Begeistert waren auch die Schülerinnen und Schüler von Chili, Vanille, Pfeffer, Ingwer und Koriander. Die 16- und 17-Jährigen sagten: „Das Wochenende fängt schon gut an mit dem schönen Ausflug nach Rosenheim und der spannenden Ausstellung über Gewürze und ihre Geschichte.“
Foto von rechts nach links: Oberbürgermeisterin Gabriele Bauer, Juwelier Kerim Bacak, VKR-Geschäftsführer Peter Lutz und die 50.000ste Besucherin Edith Ettel (mit Blumen) mit ihren Schülerinnen und Schülern.
„Gewürze – Sinnlicher Genuss. Lebendige Geschichte.“
25. März bis 10. Oktober 2010, geöffnet Mo - Fr 09 – 18 Uhr, Sa., So. Feiertage 10 – 18 Uhr

Ausstellungszentrum Lokschuppen, Rathausstraße 24, 83022 Rosenheim

Tel. 0049- (0)8031-365 90 36, Fax 0049-(0)8031-365 90 30, 
Email lokschuppen@rosenheim.de, Internet www.lokschuppen.de

Veranstalter: VERANSTALTUNGS+KONGRESS GmbH Rosenheim in Zusammenarbeit mit dem Staatlichen Museum für Völkerkunde München, dem Internationalen Maritimen Museum Hamburg und dem Museum Natur und Mensch in Oldenburg. 
