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Das Roemer- und Pelizaeus-Museum präsentiert vom 20. Oktober 2007 – 13. April 2008 die große Sonderausstellung „Maya – Könige aus dem Regenwald“!

Die Hochkultur der Maya hat der Menschheit bedeutende Zeugnisse im Bereich der Architektur, Kunst und Schrift hinterlassen. Diese kulturellen Errungenschaften greifen wir thematisch auf und setzen sie kreativ in Workshop- und Führungsangeboten für Schulen und Kindergärten um. Alle Angebote können auch von privaten Kindergruppen gebucht werden.

Hier einige Anregungen für Ihre Unterrichts- bzw. Freizeitgestaltung:

· Führung Urwaldforscher

Diese Führung für alle Alterstufen und Schulformen vermittelt einen Einstieg in das Thema „Maya“. Inhaltliche Stationen der Ausstellung wie Pyramiden, Ballspielplätze, das Leben der Herrscher, Schrift, Mathematik, Religion, Krieg und Totenkult werden ausführlich erläutert. Im Rahmen der Führung an originalen Objekten lässt sich das Thema „Frühe Hochkulturen“ im Geschichtsunterricht der Sekundarstufe 1 besonders anschaulich vermitteln.

Die Führung wird für den Fremdsprachenunterricht auch in englischer und spanischer Sprache angeboten.

· Workshop Urwald-Zoo
Für  Kindergärten und den  Sachunterricht  der  1. – 4.  Klassen setzen wir das Thema Tiere fantasievoll und kindgerecht um. Die Kinder lernen in der Führung die Tiere des tropischen Regenwalds wie Jaguare, Aras und Affen kennen und legen im praktischen Teil des Workshops ein aus unterschiedlichen Materialien gefertigtes Urwaldbild an.

· Workshop Kochen wie die Maya
Dieser Workshop eignet sich für den Sachunterricht der Grundschulen ebenso wie für den Unterricht an weiterführenden Schulen. Das Thema Nahrung ermöglicht die Vernetzung mit verschiedenen Fächern, wie z.B. Erdkunde, Geschichte, Biologie, Religion oder Politik und stellt übergreifende Bezüge zu der heutigen Lebenswelt der Kinder her. Die traditionelle Anbauweise der Grundnahrungsmittel  Mais, Bohnen und Kürbis werden erklärt. Aber auch die Geschichte des Nahrungsmittels Kakao, zur Zeit der Maya ein Luxusgut der Adeligen, wird spannend erläutert. Im praktischen Teil des Workshops nutzen wir verschiedene Sinne zur Wissensvermittlung: Seh-, Tast-, Geschmacks- und Geruchssinn.

· Führung Kakao – das Getränk der Götter
Kakao als Getränk der Elite und Kakaobohnen als Zahlungsmittel hatten in den mittelamerikanischen Kulturen einen so hohen Stellenwert, dass es sich lohnt, zur Vertiefung des Themas eine gesonderte Führung zu buchen. Die Führung wird  für alle Jahrgänge altersgerecht angeboten und bietet im Rahmen verschiedener Fächer interessanten Diskussionsstoff, z. B. über den damaligen Stellenwert von Genussmitteln und  Statussymbolen im Vergleich zu heute.

· Workshop Gestalten wie die Maya
Dieses Angebot bietet sowohl dem Sachunterrichtet der 4. Klassen als auch dem Geschichts- und Kunstunterricht der weiterführenden Schulen die Möglichkeit, das kosmische Weltbild der Maya und die Funktion von Jade in den mittelamerikanischen Kulturen geschichtlich und gestalterisch nachzuvollziehen. Wir lassen uns von den kostbaren Jademasken aus der Ausstellung inspirieren und fertigen im praktischen Teil des Workshops Masken aus Mosaiksteinen an.

· Workshop Rechnen wie die Maya
Der Mathematikunterricht der 5. Klassen muss nicht nur römische oder arabische Zahlensysteme beinhalten. Auch die Maya bieten ein interessantes  Zahlensystem, das auf der Zahl 20 basierte. Im praktischen Teil des Workshops begeistern wir Rechenexperten der weiterführenden Schulen mit interessanten Zahldarstellungen und Rechenexperimenten.

· Workshop Schreiben wie die Maya
Für das Fach Geschichte ebenso wie für das Fach Kunst bieten die vielfältigen Motive, Schrift- und Zahlzeichen auf Stein und Keramik eine Quelle der Inspiration. Lassen sie Schüler/innen ab der 5. Klasse den Platz von Maya-Schriftkundigen einnehmen, die ihre kunstvollen Hieroglyphen in selbstgefaltete Bücher schreiben.

Um einen persönlichen Eindruck von der Ausstellung und dem museumspädagogischen Angebot zu bekommen, bieten wir für Lehrkräfte zwei Info-Termine an: 

1. Termin: Dienstag,  den 6.11.2007 von 13.30 – 15.30 Uhr

2. Termin: Mittwoch,  den 7.11.2007 von 13.30 – 15.30 Uhr

Wir bitten um Anmeldung für einen Termin per Fax an: 05121/35283 oder per e-mail an j.kruse-huebner@rpmuseum.de  bis zum 19.10.2007!

Nähere Informationen zum o.g. museumspädagogischen Angebot, dem Führungsangebot für Erwachsene, Buchungsmodalitäten und dem Rahmenprogramm zur Ausstellung erhalten Sie unter:

   www.maya-ausstellung.de
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