Rosenheim, 9. Februar 2007
„Maya – Könige aus dem Regenwald“

30. März bis 3. Oktober 2007

Sehr geehrte Damen und Herren, 

das Ausstellungszentrum Lokschuppen in Rosenheim zeigt vom 30. März bis 3. Oktober 2007 die international bedeutsame kulturhistorische Schau „Maya – Könige aus dem Regenwald“ zu einer der interessantesten Kulturen Mittelamerikas zwischen dem 2. und dem 10. Jahrhundert nach Christus. Die Schirmherrschaft hat Bundespräsident Horst Köhler übernommen.

Wir bieten Ihnen an folgenden Terminen eine kostenlose Informationsveranstaltung mit Ausstellungsführung und Präsentation der museumspädagogischen Programme (Workshops) an:

Montag 16.04.07, Dienstag 17.04.07, Mittwoch 18.04.07, Donnerstag 19.04.07 und Freitag 20.04.07 jeweils um 15.00 und 16.00 Uhr.

Für Ihre Anmeldung nutzen Sie bitte den Faxvordruck. Sie finden Ihn auf unserer Homepage www.maya-ausstellung.de unter „Termine für Lehrer“. Auf unserer Homepage finden Sie auch eine Lehrerhandreichung, die Sie als Datei herunterladen können. 

Zusätzlich bieten wir in Zusammenarbeit mit dem Museumspädagogischen Zentrum München (www.mpz.bayern.de), der Internationalen Weiterbildung und Entwicklung gGmbH (www.inwent.org) und dem Botanischen Garten München (www.botmuc.de) am 21./22. Juni 2007 eine Lehrerfortbildung an. Informationen und Anmeldeformulare finden Sie unter www.maya-ausstellung.de. Falls Sie Fragen haben, erreichen Sie uns telefonisch unter 08031-365 9036.

Wenn Sie mit Ihrer Schulklasse mit der Bahn anreisen und 14 Tage vorher buchen, erhalten sie bis zu 70% Ermäßigung auf den gewöhnlichen Fahrpreis. Informationen bei allen DB Reisezentren, DB Fahrkartenausgaben und DB Agenturen oder per mail: Kundenberater-sued@bahn.de.

„Die Welt erleben“ - wir freuen uns auf Ihren Besuch im Lokschuppen!
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Dr. Peter Miesbeck

Abteilungsleiter Lokschuppen






